

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.369. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 2 de Junio de 1937

El mal tiempo reinante restó actividad en el frente de Vizcaya.--En el sector de Guadarrama fué rechazado el enemigo, causándole varios centenares de muertos

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 hrs del día 1.º de Junio de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Cañoneo sin consecuencias.
Frente de Soría: Sin novedad.
Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante restó actividad a este frente que sólo se caracterizó por un nuevo y estéril ataque enemigo a la posición de Peña Lemona, ocupada hace pocos días. Fué rechazado con gran número de bajas, habiéndose pasado a nuestras filas 51 milicianos con armamento, entre ellos dos oficiales.
Frentes de Santander, León y Asturias: Sin novedad con ligeros tiroteos.
Frente de Madrid: Se observó un gran incendio en el interior de Madrid, desconociéndose sus causas.
Frente de Avila: En el sector de Guadarrama, se reanudó en las primeras horas de la mañana, el combate suspendido en la noche de ayer. El enemigo se presentó con nuevos contingentes, siendo rechazados cuantos ataques intentó y causándosele numerosas bajas que se hacen ascender, por las noticias de los milicianos pasados a nuestras filas y gran cantidad de cadáveres abandonados en la huida, a varios centenares de muertos.
Otros ataques tuvieron lugar en el sector del Alto de León y en el de Robledo de Chavela, que fueron igualmente rechazados, causando al enemigo más de quinientas bajas. El número de soldados y milicianos pasados a nuestras filas en estos frentes pasan de cincuenta.

Ejército del Sur

Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Actividad de la aviación

En el sector de Balsain, fué derribado un avión enemigo de los llamados Papagayos.
Salamanca 1.º de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Norma y guía de nuestros actos hoy y siempre han de ser no sólo la confianza ciega en el Caudillo, sino el máximo entusiasmo puesto al servicio de manera unánime de la sagrada Causa que defendemos.

FRENTE DE SANTANDER

Las mentiras, amenazas y trucos del campo rojo

Diariamente se reciben confidencias de grandes concentraciones y posibles ataques, y es que estos rojo-separatistas no saben qué hacer ni qué decir, para levantar la moral de sus milicianos y emborronar su agonía.

Todas las noches, uno de esos capos del marxismo recorre los parapetos de nuestro frente y en cada uno de ellos se pasa sus veinte minutos, contando las delicias del campo rojo. Según él, allí todo el monte es orégano, viven como para en cesto, nada les falta, porque ingleses, franceses y rusos les ayudan desinteresadamente. Después nos participa que los bolsillos de los milicianos están llenos de billetes, pues cobran diez pesetas diarias; que comen bien y visten bien; que tienen mujeres y gozan de completa libertad; que el tabaco y los licores les sobran; y que ganarán la guerra, porque luchan por la democracia, la república y España ¡Vaya frescura!

Nos llaman fascistas, nos apodofrofan y llenan de improperios y engolando la voz, grita ¡Prepararos para correr...! El día tal a las once, tomaremos el vermout en Espinosa... ¡Mañana nuestra aviación no dejará en vuestras posiciones, piedra sobre piedra!

Y el avance no llega, la aviación nos distrae y los que correrán son ellos. Toda esa insulsa y pestilente propaganda, no hace mella en el corazón de nuestros dignos y valientes soldados, que tienen vergüenza y honor, y para cada palabra de ese desgraciado, su adecuada y tajante contestación.

Estos soldados de Franco, nacidos en la tierra de María Santísima, saben muy bien, que esa oratoria cursi, detonante y falsa, es sólo un espejuelo para cazar incautos. ¡Pues no lo han de saber! El diariamente se están pasando a nuestras filas, milicianos de los que momentos antes estaban escuchando, y nos cuentan precisamente lo contrario de lo que pregona.

Saben también, que terminado el discurso, coge el auto, y va a Santander, dejando en las trincheras a esos desgraciados milicianos, como carne de cañón y con los bolsillos llenos de billetes falsos.

Hace unas cuantas noches, una hora después de terminada la cinica propaganda, se presentó a nuestra posición un rojo santanderino. El pobre venía extenuado, físicamente agotado.

Se le preparó buena cena, con pan

DE VIZCAYA

Amorebieta, símbolo de la barbarie soviético-separatista

DURANGO 1 (doce noche).— Una vez más, como no es extraño en este frente de Vizcaya, tenemos que hablar del mal tiempo. El país vasco suele gastar estas pesadas bromas. Nada más inestable que los días de sol en las provincias vascongadas.

Después de las últimas semanas, de tiempo excelente, fan excelente que encontraron su debida adecuación en los partes oficiales de la guerra, el cielo se ha encapotado de modo que imposibilita toda actividad. Las nieblas son tan bajas que hay momentos en los que no se ve a una distancia de más de diez o doce metros. Y por si las nieblas no bastaran, también un chirirí denso y tenaz dificulta las operaciones.

¡Hombres de sol y de arrogancia viril, nuestros soldados, necesitan buen tiempo para llevar adelante sus proezas. No es así el enemigo, que busca la cerrazón del cielo, porque es la más propicia circunstancia para la emboscada y para la traición.

Hoy, día cerrado, fué por eso mismo día de contraataque bolchevique. Desde anoche se presentaba y se esperaba. Las vanguardias nacionales de las peñas de Lemona, habían tenido ocasión para advertir, una gran actividad en las avanzadas enemigas. Durante toda la noche no cesaron de llegar camiones que transportaban, según fué evidente se podía colegir, importantes contingentes de milicianos sacados de otros frentes, para reforzar sus líneas de este sector. No se cuidaba siquiera el enemigo de disimular todo aquel movimiento, por cuanto nuestros centinelas, mientras escuchaban el rumor incesante de los coches, oían perfectamente las cancioncillas banales con que parecían retarles los milicianos rojos.

Se tiene la impresión de que las unidades llevadas ayer a las posiciones enemigas, próximas a las peñas, de Lemona, no eran inferiores a tres batallones completos.

Bien amparados en la niebla espesísima, que impedía a nuestros centinelas atalayar normalmente, los contingentes rojos se lanzaron a media mañana sobre las peñas de Lemona, pero en aquellas peñas, cortadas a pico, la vigilancia permanente hacía imposible toda sorpresa. Descubiertos los rojos en su avance, hacia las ojivas de la mañana dió comienzo un tiroteo furioso, en el que el enemigo prescindió de toda preparación a fuego, para disimular sus torpes intenciones.

Los rojos se acercaron a pocos metros de nuestros parapetos, y a pocos de la niebla. Y hubo por una parte y otra que dejar el fusil, para utilizar las granadas de mano.

No se prolongó mucho sin embargo el combate. Deshecho el copajo y las malas artes enemigas, nuestros soldados barriaron materialmente a quienes intentaban acercarse a ellos. Y al cabo de veinte minutos la presión bolchevique cesó, para convertirse, como de costumbre, en una completa desbandada.

Como de costumbre también, el descalabro rojo ha sido muy considerable. Con un arrojito insuperable, nuestros soldados saltaron de los parapetos para perseguir a los que huían. Ello permitió al mismo tiempo recoger en el campo enemigo, junto con los numerosos cadáveres, a un miliciano rojo, que herido en la cabeza durante el contraataque del domingo, no fué recogido por sus compañeros, y prosó dos largos días con voces de socorro, que nuestros soldados le han podido prestar esta mañana.

Si quisiéramos ocuparnos exclusivamente de las actividades bélicas del

día, tendríamos que hacer aquí punto final. Las de hoy se han reducido, por culpa del mal tiempo, a ese fracasado contraataque rojo contra las peñas de Lemona.

Decimos algo de las ruinas de Amorebieta, que hoy hemos contemplado, para pregonar al mundo hasta qué extremo llegan en su barbarie el bolchevismo y el separatismo, unidos en un matrimonio inconcebible y monstruoso.

De este pueblo se puede decir: Aquí fué Amorebieta. Porque de Amorebieta queda bien poco. Sus dos hermosas plazas centrales están completamente destruidas y con ellas la mayor parte de las casas. Sólo están en pie, no sin edificios también en escombros, las de las calles de la Estación, San Pedro, San Miguel, y Avenida de Don Luis Urrigochea. La destrucción fué metódicamente consumada por la moderna barbarie, con grandes cantidades de gasolina que volcaron sobre los inmuebles. Y aquellos otros edificios que por la calidad de los materiales empleados en su construcción eran susceptibles de resistir al fuego, fueron destruidos con bombas de mano y con cargas de dinamita.

Lo curioso es que los edificios que quedan en pie son indefectiblemente propiedades de los separatistas a los que los incendiarios quisieron brindar protección. Podría objetarse que como siendo asturianos los dinamiteros iban a conocer las casas de los nacionalistas. Pero no fueron sólo los asturianos, sino los nacionalistas vascos también, los guardias que guarnecían el pueblo desde hacía tiempo, y éstos conocían perfectamente los domicilios de los separatistas. Así lo declaran quienes han podido reintegrarse a sus hogares, todos los demás edificios, antes de hacerlos pastos de las llamas, o de la dinamita, fueron saqueados, llevándose en camiones cuanto pudieron apropiarse.

Bolcheviques y separatistas han consumado en Amorebieta toda suerte de ferocidades. Cuando nuestras tropas se acercaron del monte Arrinda, seguros los rojos de que estaban próximos a perder Amorebieta detuvieron a cuantas personas votaron el 16 de Febrero a los candidatos de derecha y los han encerrado en las cárceles de Bilbao.

También ha tenido Amorebieta sus mártires. En el mes de Septiembre fueron saqueados los domicilios del abopado don Juan Alhago y su hermana doña Pilar de Olan y ellos fueron asesinados, siendo acusados de haberse propugnado ideas de ideología netamente española. Junto a las tapas del cementerio los asesinaron sin consideración siquiera al sexo de una de las víctimas.

La iglesia parroquial, de empaque catedralicio, está convertida en una cuadra. Sus altares, su pavimento y su púlpito, aparecen cubiertos de una gruesa capa de toda clase de porquerías. Todo el recinto sagrado está bárbaramente profanado.

Hagamos constar que la guarnición de aquel pueblo estuvo integrada en su mayor parte y durante mucho tiempo por guardias del nacionalismo vasco.

...

Hoy se han pasado a nuestras filas por este sector, unos cuarenta milicianos rojos y entre ellos figuran dos capitanes.

Se ve que esos excesos que cometen avergüenzan hasta a los mismos jefes que, como estos capitanes de hoy, vienen a nuestro campo para olvidar si es que están arrepentidos de veras, sus culpas anteriores.—LOGOS.

CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL

DURO CASTIGO A LOS ROJOS

SALAMANCA.—En la crónica enviada por el corresponsal especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo dice lo siguiente:

Ha llegado a tal grado el empeoramiento del tiempo, que para dar idea sólo dire que al pretender esta mañana aproximarse a nuestras líneas avanzadas en este frente de Vizcaya me ha sido completamente imposible, pues a una distancia de cinco metros ya no se distinguía absolutamente nada.

Aprovechando esta espesísima niebla, el enemigo trató de realizar un nuevo contraataque contra las posiciones de San Pedro, pero con mucho menos brío que ayer, no durando el intento más allá de media hora y sin que los rojos se aproximaran a nuestras trincheras.

La situación

EL CUARTO SITIO DE BILBAO

Hecho impresión les ha causado a los rojos vizcaínos la pérdida del monte San Pedro, en el sector de Orduña. Lo tenían algo abandonado, cuando nuestras tropas, con un rápido golpe de mano se apoderaron de él, y entonces los guardias han puesto todo su empeño en recobrarlo, lanzando sus batallones en oleadas por aquellas pendientes, en las que los más audaces o los más desgraciados han quedado tendidos.

Ayer fueron las posiciones de Lemona las favorecidas y contra ellas se estrellaron también las columnas rojas. Aún cuando el cerco no es completo, el sitio de Bilbao está establecido. El cuarto sitio que la villa sufre.

Presumen los bilbaínos de que nunca las fuerzas sitiadoras lograron entrar en la capital, pero ¡qué distintas fueron las circunstancias! ¿Cómo comparar aquellas piezas a cargar por la boca, cuyo alcance máximo no llegaba a dos mil metros, con las modernas que con toda precisión envían un proyectil de 400 kilogramos a más de quince mil metros?

Las baterías carlistas de los años 35, 36 y 73 tenían que emplazarse al descubierto, sin más resguardo que unos simples parapetos de tierra construidos apresuradamente bajo el fuego enemigo, y así sus piezas eran desmontadas a los pocos disparos por la artillería enemiga. Hoy los modernos procedimientos de tiro proporcionan a la artillería posiciones completamente imposibles de batir, como no sea por aviación, sin necesidad de obras de ninguna clase, únicamente con la protección natural de los repliegues del terreno.

Tampoco cabe comparación entre los proyectiles esféricos y los "pepinillos" que en aquellas épocas sayeron sobre la población, con las granadas que ahora van a cruzar los aires para destruir con el enorme poder de su explosivo los muros de cemento destinados a contener a nuestras tropas.

Entonces llegaba la población civil a recibir con bromas a aquellos bolidos de más ruido que eficacia. Hasta nuestros días ha llegado alguna copia de las que los sitiados bilbaínos cantaban después de los bombardeos:

La primer bomba en el mar cayó, y la segunda corta quedó y la tercera en el Arenal la recibimos sin novedad.

Disponemos además ahora de otro factor que en los anteriores sitios no se conocía: La aviación. De su potencia y de su eficacia tienen ya los rojos pruebas bien elocuentes y no disponen de otra que pueda contrarrestarla, pues si algunos aparatos les han quedado, carecen de pilotos capaces de tripularlos cuando los nuestros están en el aire, mucho más desde que se han visto obligados a prescindir de los aeródromos de las proximidades de Bilbao y tienen que operar con las bases alejadas, en la seguridad de ser alcanzados por nuestros cazas en el trayecto.

Los anteriores sitios tuvieron que ser levantados por los carlistas sin conseguir tomar la población, pero ello no fué debido al esfuerzo de la guarnición, sino al auxilio prestado desde el exterior. La batalla de Luchana, ganada por Espartero después de una difícilísima marcha desde Valmaseda por la costa, es la que obligó a los carlistas a levantar el sitio en 1836, y las de Somorrostro y San Pedro Abanto, ganadas por el general Concha, en 1875.

En todos los sitios de plazas malogrados, son los auxilios exteriores los que han impedido la victoria de los atacantes. ¿De dónde puede ahora esperar Bilbao esa ayuda? Santander y Asturias lo han dado ya todo lo que pueden, y aún supleniendo que mediante un esfuerzo legresen reunir una columna de socorro, que llegaría tarde, sería detenida en el camino.

El mal tiempo es el único aliado con que los rojo-separatistas pueden contar y ese lojorá retrasará las operaciones definitivas, pero nada más.

PARA BELLUM

La indiferencia ante los sufrimientos ajenos, es grave delito ante la España que nace. Piensen en todo momento en los mártires de nuestra Cruzada y ajustemos nuestra vida a ese recuerdo que siempre debe acompañarnos.

Nacionalista español

Corrían eufóricos días auténticamente republicanos. Sofocada la *sanjurjada*—maldecido calificativo con el que ellos pretendían desacreditar el precursor alzamiento del 10 de Agosto—la pandilla azabonada se entregaba de lleno al sádico placer de la venganza bajo capa de represión, saciando en ella sus viejos odios, bajas envidias y ruindades de oscuros anargos.

Una personalidad de la situación el ya nefasto Aguirre, más tarde conocido por Napoleón III, especulaba con el sangre de Cristo, como nuevo Judas, ofreciéndola por los treinta dineros de un estatuto laico.

Engreído y suficiente, rodeado de su comitatus, entraba una mañana en una típica casa de comidas bilbaína, cuando apareció en ella a Julio Ruiz de Alda, dedicado a comprobar concienzudamente las excelencias de la cocina vasca. Conocedor el hoy Generalísimo del agonizante *Euzkadi* de la prosa-

pia estelosa del ilustre aviador, y midiendo, sin duda por sí propio, el rasero moral ajeno, acobresó a él afable y solícito, abierta la mano, y mientras se inclinaba grotescamente, murmuró éstas o parecidas palabras:

«Capitán Ruiz de Alda: es para mí un gran honor el saludarle, conozco sus merecimientos y asimismo su ascendencia vasca e ideas nacionalistas, por lo que cuento con su persona para la jefatura de nuestra aviación, tan pronto como se apruebe el Estatuto.

La noble fisonomía del interpelado reflejó un instante estupor y repugnancia; luego, sonriendo irónicamente, y haciendo caso omiso de aquel brazo extendido, respondió: «Vd. está indudablemente mal informado; soy, en efecto, nacionalista, super-nacionalista pero no de trozos de mi Patria, sino nada menos que del Imperio Español, y tenga entendido que si desgraciadamente alguna vez tuviera existencia la aberración de una república vasca, preferiría ser cabo de arrastre en las fuerzas de España antes que general en la vil parodia que me ofrece.»

Corrido quedó el malvado, encogió su desairada mano y cavibajo abandonó el local, como quien acaba de recibir una ducha helada.

Al evocar hoy tal escena, cuando con la destrucción de tantos hogares y la ruina y muerte de tanto engañado tocamos las últimas consecuencias de aquellas trágicas fantochadas, me persigue obsesivamente el recuerdo del inmenso contraste ofrecido por ambas figuras y conductas.

De un lado, Aguirre, ex alumno de Durcheo, fardo de vanidades y artificio del mal para la noble tierra que tuvo la desgracia de verte nacer; del otro, el buen capitán Ruiz de Alda—muerto con otros dos hermanos por su Dios y por su Patria—a la que dió gloria con sus vuelos históricos, empresas magníficas, la aportación de su vigorosa personalidad al audaz despertar falangista y, por último, con su heroico sacrificio final.

¡Claro es que mientras el uno era nacionalista de un mequino entendido, el otro lo fué de una suprema realidad: España!

Juan Antonio Ansádo

Edición de las ocho de la noche

Después del infame atentado contra el "Deutschland" Disposiciones oficiales

Ha fracasado la maniobra roja.-Entrevistas de personalidades.-Una nota del Gobierno de Italia, anunciando que sus unidades de guerra no participarán en el control marítimo.-La situación se considera en Alemania como muy delicada.- Detalles del bombardeo de Almería

NI PARIS NI LONDRES ESTAN AL LADO DE LOS ROJOS DE VALENCIA

PARIS.— La maniobra roja de provocar complicaciones internacionales para intentar salvar los pérdidas marxistas, definitivamente ha fracasado. Ni Londres ni París se han puesto al lado de los rojos de Valencia en forma oficial, ni la Prensa oficiosa de ninguno de los dos países les ha apoyado, antes al contrario, como por las referencias de editoriales y correspondencias se puede ver. La maniobra roja ha tenido, pues, resultados contrarios a los que se esperaban obtener. No solo esto mirando a Londres y París, sino que la solidaridad italo-alemana se ha fortalecido aún más. El eje Roma-Berlín ha salido de estos incidentes más vigorizado, y bien pronto ha quedado sin efecto otro intento nacido en Moscú y llevado por Valencia, de dividir para vencer a la unión entre Alemania e Italia y de ambas hacia una causa común, ha quedado bien patente en similares actitudes y comunicaciones oficiales, además de comentarios de Prensa.

LOS TRES PUNTOS

LONDRES.— En los círculos diplomáticos de Londres se indicó ayer mañana que todo el esfuerzo inglés, después del bombardeo del "Deutschland" y de las represalias sobre Almería, se encamina a estos tres puntos: primero, evitar toda agravación de las dificultades, ejerciendo el poder moderador sobre los Gobiernos interesados; segundo, encontrar, en colaboración con el Gobierno francés y por cambios de impresiones con otros gobiernos, un sistema de garantías de seguridad para las fuerzas que ejercen el control que dé satisfacción a las exigencias de Alemania e Italia y a las necesidades de Francia e Inglaterra; y tercero, que mientras que se siguen estas negociaciones, se asegure la sustitución de las flotas alemana e italiana que acaban de retirarse de hacer el control, mediante un medio adecuado. Se tiene a prevenir incidentes y toda falta al principio de no intervención que pudiera derivar en nuevos choques.

Se anuncia que el encargado de Negocios de Inglaterra cerca del Gobierno rojo de Valencia, recibió instrucciones de protestar contra el bombardeo de la Isla de Palma por aviones rojos, bombardeo que casi alcanzó al crucero inglés "Harby".

EL IMPORTANTE VIAJE DE VON BLAMBERG A ITALIA

BERLIN.— Dado el estado actual de cosas, el viaje que hace hoy, miércoles, a Roma, el ministro de la Guerra de Alemania, mariscal von Blumberg, adquiere una significación enorme y reviste una importancia considerable. Von Blumberg se entrevistará con Mussolini, quien, como se sabe, tiene el doble carácter de canciller y ministro de la Guerra, y en estos cambios de impresiones, se trata de temas de trascendencia innegable.

Ya el lunes por la noche se inició esta labor del mariscal von Blumberg, que celebró una detenida conferencia con el embajador de Italia en Berlín, Attilio, con motivo de una comida que dió éste en su honor en la Embajada.

Además, ayer martes, sostuvo una conferencia larguísima al mariscal con el ministro de Negocios extranjeros de Alemania, von Neurath.

OTRO MUERTO MAS EN EL DEUTSCHLAND

BERLIN.— Ayer murió otro de los heridos a consecuencia del bombardeo por los aviones rojos, del acorazado alemán "Deutschland".

Con éste son ya 25 los muertos en la tripulación del citado buque germano.

UNA GESTION DE PERSONAJES DERECHISTAS?

PARIS.— Se hablaba, a pesar insistente en algunos centros políticos y periodísticos de París, que se celebró ayer tarde una reunión de personalidades muy significadas de las derechas francesas para tratar de hacer una gestión extraordinaria encaminada a recomendar la mayor calma y serenidad en los asuntos que llevan con tanto interés las cancillerías francesa y británica.

Se quiere pedir al Gobierno que en estos momentos se prescinda en absoluto de todo espíritu de partido y que sólo se mire al interés general de Europa, de no buscar mayores complicaciones de las ya existentes, que traen gravísimas consecuencias de no predominar la razón y la lógica.

BLUM CELEBRA VARIAS ENTREVISTAS

PARIS.— El jefe del Gobierno francés ha celebrado varias entrevistas con diplomáticos extranjeros con vistas a la solución del grave incidente provocado por la agresión de los rojos españoles a los buques de guerra alemanes.

El presidente del Consejo de Francia, no ha querido hacer manifestación alguna a los periodistas cuando éstos le han interrogado al terminar las visitas de la mañana del martes.

DELLOS, DE ACUERDO CON EDEN

PARIS.— Un diario de la mañana de ayer, de París, afirma que el ministro de Negocios Extranjeros de

Francia, Delbos, se encuentra completamente identificado con el parecer que tiene sobre el incidente del "Deutschland" el representante de Inglaterra, Eden, con quien se halla en constante comunicación.

QUE LA SEGURIDAD SEA TOTAL Y EN TODAS LAS PARTES

BERLIN.— Se sabe que el Gobierno del Reich, no rechaza a priori de recuperar su puesto en el seno del Comité de no intervención, pero que debe tenerse presente lo siguiente:

Primero. Que todas las naciones que forman parte del Comité se muestran conformes y solidarias sin condiciones y hasta sin discusión al verse una de ellas atacada.

Segundo. Que se garantiza la seguridad a todas las unidades de todas las potencias que participan en el control, en todas las zonas donde operen o se estacionen, puesto que es irracional que haya zonas donde el barco del control tenga garantías y otras en las que esté en peligro. Debe haber seguridad por todas partes, reivindicación que tiende a la supresión de esas zonas que se han propuesto para la ejecución de esa misión encomendada a los buques de guerra por el Comité de no intervención.

UN COMUNICADO OFICIAL DE ITALIA

ROMA.— Se ha dado a los periodistas el siguiente comunicado oficial del Gobierno de Italia:

"La repetición de ataques aéreos por parte de los aviones rojos contra los buques de guerra italianos y alemanes, han probado claramente la existencia de un plan de agresión premeditada contra las fuerzas navales encargadas por los dos Estados de ejercer el control naval por encargo del Comité de no intervención, por lo cual el Gobierno italiano ha resuelto que no participen sus unidades de guerra en el control marítimo mencionado y retirar su representante del Comité de no intervención, hasta que el citado Comité tome medidas encaminadas a impedir nuevos ataques criminales."

Este comunicado se ha enviado al Comité de Londres por medio del representante de Italia en la capital de Inglaterra, y se ha enviado copia al Gobierno de Berlín.

LA SITUACION ES DELICADA

BERLIN.— El órgano oficioso "Gaceta Oficial de Alemania", cree saber que la situación se considera oficialmente en Alemania, como muy delicada. El periódico proclama la solidaridad italo-germana, y acusa del incidente ocurrido "a la ayuda indirecta que varias potencias vienen prestando al Gobierno de Valencia. El periódico dirige duros ataques al Comité de no intervención, del cual dice que sus acuerdos han tenido la virtud de no satisfacer a nadie.

LOS DELEGADOS FIDEN CONSULTAS

LONDRES.— Con respecto a la reunión del Subcomité de no intervención celebrada ayer tarde, se ha podido saber que los delegados expresaron su deseo de que se aplazaran las reuniones con objeto de disponer del tiempo necesario para consultar con sus respectivos Gobiernos acerca de la línea de conducta que deberán seguir en lo sucesivo.

LAS VICTIMAS DEL "DEUTSCHLAND"

BERLIN.— A iniciativa del Führer las víctimas del acorazado "Deutschland" serán trasladadas desde Gibraltar a Alemania y cada marino será enterado en la ciudad que designen sus respectivas familias.

EL "LEIPZIG" AL MEDITERRANEO

BERLIN.— A medio día salió de Kiel el acorazado alemán "Leipzig" con dirección a las aguas mediterráneas.

RELEVO DE UNIDADES DE GUERRA FRANCESAS

PARIS.— Las autoridades de la Marina francesa han desmentido totalmente las noticias circuladas, según las cuales algunas unidades de la escuadra se habían trasladado al Mediterráneo con objeto de reforzar a la flota del Control. El rumor es totalmente falso. Se trata solamente de un relevo de unidades, como habiase anunciado con anterioridad.

BARCOS ITALIANOS A SUS BASES

ROMA.— Han llegado a sus bases los barcos de guerra "Triple", "Trento", "Bolzano" y cuatro contratorpederos que ejercían vigilancia de Control Marítimo Internacional.

UN RUMOR MARXISTA

PARIS (Radio Colonial, 20.20 horas). Parece que la solución que el Gobierno Blum propondrá para que quede zanjado el conflicto entre Alemania, Italia y el gobierno de Valencia, será la de una tregua de la guerra que en la actualidad se sostiene en España.

Esta noticia no es tomada en consideración en los medios diplomáticos autorizados, pero ha circulado con insistencia durante todo el día de hoy.

VAYO Y LITVINOV A PARIS

GINEBRA.— Ayer tarde salió para París el representante comunista español en la S. de N., Alvarez del Vayo. Aunque Del Vayo tomó un tren que salió con anterioridad al que tomó Litvinov, se sabe que Vayo le esperó en

una estación intermedia para llegar juntos a París y conversar durante el viaje.

UN BARCO PORTUGUES QUE SE RETIRA DE TANGER

BERLIN.— El cazatorpedero portugués que se encontraba en aguas de Tánger recibió órdenes de su Gobierno de regresar inmediatamente a Lisboa. Comentando este hecho la prensa francesa se pregunta si es que Portugal va a retirarse de la Comisión de Londres.

REUNION DEL SUBCOMITE DE "NO INTERVENCION"

LONDRES.— El Subcomité de la Comisión de "no intervención" que se ha reunido esta tarde no ha tomado decisión alguna sobre las medidas que sean susceptibles de adoptar para proteger a las unidades navales internacionales estacionadas en aguas españolas.

El comunicado oficial dice que a la sesión del Subcomité han asistido los delegados de Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia, Francia, Portugal, Suecia y Unión Soviética, habiendo sido informados los asistentes por el presidente del contenido de la carta que le fué enviada por el delegado alemán embajador Von Ribbentrop, sobre los motivos en que se justifica la ausencia de Alemania. Se informó asimismo sobre los motivos determinantes de la ausencia italiana, declarando los delegados que informaran a sus Gobiernos respectivos de la situación actual, rogando al propio tiempo al presidente convocase otra sesión en cuanto lo estime oportuno.

HAY MAS OPTIMISMO

PARIS.— Se considera con más optimismo la situación creada por el incidente germano-español, esperándose que la ruptura de Alemania e Italia con el Comité de "no intervención" será solamente pasajera. En general se espera que el Gobierno alemán, después de su cumplida represalia, adoptará una posición conciliadora.

INGLATERRA SE ESFUERZA EN BUSCAR UNA CONCORDIA

LONDRES.— A última hora de la tarde la impresión existente en los círculos políticos sobre la situación internacional era la de que Inglaterra hace todo lo que está a su alcance para evitar que la decisión alemana-italiana de retirar sus buques del control sea definitiva.

Se teme que la retirada de estos barcos signifique un recrudescimiento de las expediciones de material de guerra a los bocheviques de Valencia.

SE RETIRA DEL COMITE DE NO INTERVENCION PORTUGAL?

LONDRES.— Aunque a última hora se aseguraba que el Gobierno de Portugal había ordenado que volviesen a sus puertos respectivos del país lusitano los buques que estaban realizando el servicio de control.

Esto parece indicar, de ser confirmada la noticia, que Portugal seguirá la misma línea de conducta de Alemania e Italia de retirarse del Comité de no intervención.

ALMERIA BOMBARDEADA

BERLIN.— El Gobierno del Reich entregó el lunes a la Prensa para su publicación el siguiente comunicado oficial: "El puerto fortificado de Almería fué bombardeado el lunes por la mañana, por las fuerzas navales alemanas, como medida de represalia contra el ataque criminal efectuado por los aviones de bombardeo rojos sobre el crucero "Deutschland", que estaba anclado.

La acción de represalia ha terminado ya, después de que han sido destruidas las instalaciones del puerto y las baterías enemigas que quedaron reducidas al silencio."

LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

LONDRES.— Las baterías rojas de Almería hicieron fuego contra el buque de guerra alemán. Este respondió disparando hasta que aquellas callaron. El alcalde de la ciudad ha informado

que 39 casas han resultado derruidas, causando el bombardeo 19 muertos y 50 heridos.

APROBACION ABSOLUTA EN ITALIA

ROMA.— El bombardeo de Almería por los buques alemanes, se considera como una medida perfectamente legítima.

Los periódicos dicen que el incidente no ha quedado zanjado todavía ni mucho menos, y expresan que en esta ocasión toda la opinión italiana está al lado de Alemania.

COMO SE VERIFICO EL BOMBARDEO DE ALMERIA

BERLIN.— Se conocen detalles del bombardeo de represalia por la criminal acción cometida contra el buque alemán "Deutschland", por los aviones rojos de Valencia.

Esta acción guerrera de Alemania se llevó a cabo el pasado lunes, por la mañana, en la forma siguiente:

Serían las nueve de la mañana cuando se aproximaron a unas veinte millas de Almería el crucero "Admiral Scheer" y tres destructores más de la flota alemana. A esta distancia iniciaron el bombardeo contra la plaza citada, en forma de abanico. Al darse cuenta de que las baterías de costa marxistas no tenían mayor alcance que el de doce millas, se aproximaron cuatro millas más, o sea a 16 de la costa, y desde ese momento el bombardeo adquirió toda su intensidad.

Durante varios minutos los cañones de los cuatro buques de guerra alemanes dispararon su metralla sobre los puntos fortificados de Almería, realizando los disparos por andanadas.

Una vez realizada su misión de represalia, los cruceros alemanes extendieron una tupida cortina de humo que les ocultó de la costa y se alejaron.

ULTIMOS INFORMES DEL BOMBARDEO

PARIS.— Se conocen más detalles relacionados con el bombardeo que a modo de represalia, hizo en la mañana del lunes la escuadra alemana contra la plaza roja de Almería.

El efecto que produjo el primer disparo de cañón fue tan grande, que comenzaron a sonar las alarmas con estrépito ensordecedor, lanzándose los habitantes de la ciudad a los refugios, para evitar los efectos de las granadas.

Después del bombardeo se generalizó entre los buques y las baterías de costa, produciendo un ruido rumboso que llenó de pánico a los marxistas.

Cuando los buques alemanes se hubieron retirado después de ejercer la represalia, se procedió a la recogida de las víctimas, siendo trasladadas a los hospitales y casas de socorro, más de cincuenta personas, quedando cuarenta en el Hospital Provincial y veinticinco en las clínicas de un antiguo convento de Hermanitas de los Pobres.

FRANCIA ENVIA A LOS ROJOS CUANTO NECESITAN

SALAMANCA.— Continúa la descaída ayuda del Frente popular a los rojos españoles. Marsella es el punto más importante del Gobierno de Valencia en el Mediterráneo, hasta el punto de que, paralizado el tráfico, por buques, éstos no alcanzan al movimiento de embarque con destino a la España roja. Todos los pasos de los Pirineos en contacto con la zona bochevique contribuyen a traer abastecimiento, hombres y material. De Toulouse han salido 3 aviones transportando 6 cañones anti-aéreos. En la mañana del 20 de Mayo, 30 pilotos, acabados de salir de la Escuela de Bourget atravesaron la frontera por Cèrber con dirección a España.

EL AVION QUE CAYO ANTEAYER EN PALMA

ROMA.— Un piloto rojo "Polizza" tipo 54, que intentaba bombardear de nuevo el puerto de Palma de Mallorca, fué perseguido e incendiado por un caza español.

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

LA PERCEPCION DE HABERES POR LOS FUNCIONARIOS CIVILES Y MILITARES QUE PRESTAN SERVICIOS EN EL EXTRANJERO

El ejemplo de desinterés y sacrificio que en la España Nacional están dando todas las clases sociales es inimitable con la supervivencia de nuestras cuotas de devengos en el extranjero, las cuales, si pueden estar justificadas en épocas de normalidad, no así en estas épocas en que, saqueado nuestro tesoro por las hordas marxistas y destruidas muchas de las fuentes de riqueza, todos rivalizan en patriotismo y sacrifican parte de sus haberes en provecho de la Nación.

En su consecuencia,

DISPONGO:

Artículo primero. Los haberes que en concepto de sueldo perciban los funcionarios civiles y militares, en el extranjero, se abonarán en igual forma que si prestaran sus servicios en el territorio nacional, sin incremento alguno por razón de quebranto de moneda.

Artículo segundo. El artículo quinto del Decreto-Ley de 5 de Mayo de mil novecientos veinticuatro se modifica en el sentido de que los tipos de dieta en el extranjero, serán de ochenta, sesenta cuarenta y veinticinco pesetas, respectivamente, para los funcionarios comprendidos en las categorías primera, segunda, tercera, cuarta y quinta.

Salvo las reducciones y agrupación que en los tipos de dieta y categoría se introducen por este decreto, quedan subsistentes los demás párrafos del precepto invocado.

Artículo tercero. Toda comisión para el extranjero, por tiempo igual o inferior al de siete días de permanencia fuera del territorio nacional se considerará inembargada, a los efectos de liquidación de dietas, en una cincuenta por ciento del importe de ésta.

Artículo cuarto. Los comisionados en el extranjero a los que una ulterior comisión exija el desempeño fuera de su residencia habitual, percibirán en concepto de suplemento de dieta, el de un veinte por ciento de ésta, en los días de salida, siendo requisitos indispensables para acreditarlo, el de que la nueva residencia sea inferior a siete días y el de que el número de suplementos mensuales no exceda de siete.

Artículo quinto. Los viáticos no se determinarán por unidad de recorrido, sino que serán sufragados en su importe, atendiendo al medio de locomoción que haya de emplearse y a la categoría o clase que se utilice, todos cuyos extremos se harán constar en el pasaporte con la debida especificación.

Artículo sexto. Los representantes en el extranjero y agregados civiles y militares, percibirán un sueldo especial determinable semestralmente con vista de la obtención de la moneda del país en que residan.

Dado en Salamanca a 27 de Mayo de 1937.

Francisco Franco

SE CONCEDE EL DERECHO AL TRABAJO A LOS PRISIONEROS DE GUERRA Y PRESOS POR DELITOS NO COMUNES

El victorioso y continuo avance de las fuerzas nacionales en la reconquista del territorio patrio, ha producido un aumento en el número de prisioneros y condenados, que la regulación de su destino y tratamiento se constituye en apremiante conveniencia. Las circunstancias actuales de la lucha y la complejidad del problema, impiden en el momento presente, dar solución definitiva a la mencionada conveniencia. Ello no obsta para que con carácter netamente provisional y como medida de urgencia, se resuelva sobre algunos aspectos cuya justificación es bien notoria.

Abstracción hecha de los prisioneros y presos sobre los que recae acusaciones graves, cuyo régimen de custodia resulta incompatible con las concesiones que se proponen en el presente decreto, existen otros, en número considerable, que sin una imputación específica capaz de modificar su situación de simples prisioneros y presos les hacen aptos para ser encauzados en un sistema de trabajos que represente una positiva ventaja.

El derecho al trabajo, que tienen todos los españoles, como principio básico declarado en el punto quince del programa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, no ha de ser regatado por el Nuevo Estado a los prisioneros y presos rojos, en tanto en cuanto no se oponga, en su desarrollo, a las previsiones que en orden a vigilancia merecen, quienes olvidaron los más elementales deberes de patriotismo. Sin embargo, la concesión de este derecho como expresión de facultad, en su ejercicio, podría implicar una concesión más sin eficacia, ante la pasividad que adoptasen sus titulares, dejando total o parcialmente incumplidos los fines que la declaración del derecho al trabajo supone, o sea, que puedan sustentarse por su propio esfuerzo, que presen el auxilio debido a sus familias y que no se constituyan en peso muerto sobre el erario público. Tal derecho al trabajo, viene presidido por la idea de derecho función o de derecho deber, y en lo preciso, de derecho obligación.

Por las razones expuestas.

DISPONGO:

Artículo primero. Se concede el derecho al trabajo a los prisioneros de guerra y presos por delitos no comunes en las circunstancias y bajo las condiciones que a continuación se establecen: Artículo segundo. Aquellos prisioneros y presos podrán trabajar como personal sin perjuicio de que por conveniencias del servicio puedan ser utilizados en otra clase de empleos o labores en atención a su edad, eficacia, profesional o buen comportamiento, todo ello a juicio de sus respectivos jefes.

Artículo tercero. Cobrarán en concepto de jornales, mientras trabajen como peones, la cantidad de dos pesetas al día, de las que se reservará una peseta cincuenta céntimos, para manutención del interesado, entregándose los cincuenta céntimos restantes al terminar la semana. Este jornal será de cuatro pesetas diarias si el interesado tuviera mujer que viva en la zona nacional sin bienes propios o medios de vida y aumentado en una peseta más por cada hijo menor de quince años que viviere en la propia zona, sin que en ningún caso pueda exceder dicho salario del jornal medio de un bracero en la localidad. El exceso sobre las dos pesetas diarias que señalase como retribución ordinaria será entregado directamente a la familia del interesado.

Cuando el prisionero preso trabaje en ocupación distinta de la de peón, será aumentado el jornal en la cantidad que se señale.

Artículo cuarto. Los presos y prisioneros de guerra tendrán la consideración de personal militarizado, debiendo vestirse sujetos en su consecuencia, al Código de Justicia Militar y Convención de Ginebra de veintiseis de Junio de mil novecientos veintinueve.

Artículo quinto. La Inspección General de Prisiones y los generales jefes de Cuerpo de Ejército a cuya custodia u órdenes se encuentren sometidos los prisioneros de guerra y presos, formarán relación de unos y otros con derecho a trabajo, indicando los nombres y apellidos, profesión, edad, naturaleza y estado; nombre, apellido y domicilio de la mujer en su caso, número, sexo y edad de los hijos si los tuvieren, el lugar de su residencia y su situación económica.

Artículo sexto. Por los jueces instructores de los procedimientos incoados y que se incoen a los presos y prisioneros de guerra, se dictará, con urgencia, providencia concediendo provisionalmente al encausado el derecho al trabajo, que se confirmará o denegará en virtud de resolución auditoría recaída en los procedimientos que los comprendan. En el supuesto afirmativo se notificará la concesión de aquel derecho a la Inspección general que determinará el artículo quinto.

Artículo séptimo. De la relación a que se alude en el mismo artículo quinto, se remitirá una copia a la Oficina Central que se creará, a la cual deberán dirigirse las peticiones de personal, que será la encargada de formar los equipos correspondientes. A esta Oficina Central se dará inmediata cuenta de las altas y bajas que ocurran en las diferentes prisiones.

Artículo octavo. Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado y Organismos correspondientes, se darán las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento del presente decreto.

Dado en Salamanca a veintiocho de Mayo de mil novecientos treinta y siete.

Francisco Franco

LA RESTRICCION DEL USO DEL PAPEL

La conveniencia de proceder a la economía de papel, y por otro lado el derecho frecuente que suele hacerse de este artículo, obliga al Gobierno General, continuando su campaña sobre este asunto, a ordenar la restricción del uso de dicho artículo en todos aquellos empleos que no sean de absoluta necesidad, y teniendo en cuenta que es frecuente el empleo del mismo sobre envases y artículos que se por sí ya van protegidos perfectamente, incluso con papel, dispongo lo siguiente:

Artículo único. Todos los comerciantes, industriales y cuantas personas reales licen ventas, envíos de artículos, producto o de cualquier clase o materia, debidamente mercantía, que vaya ya debidamente envasado con envoltura de papel, deben abstenerse de emplear sobre los mismos otro, a no ser que por la especial naturaleza o fragilidad del envío lo exija de modo indispensable.

De la presente orden se deberá dar publicidad y estímulo a las personas a que afecta, que su cumplimiento supone una considerable ventaja a la economía nacional.

Valladolid 26 de Mayo de 1937.—El gobernador general, Luis Valdes.

Los usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del Bartolomé del Profesor Recaredo, No. 4
Almería
Frente extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERMIA
Tratada en consulta desde la casa del Dr. Fdz. R.,
PLAZA DE FREIX, 24. Teléfono, 1483

C. Aranguano García-Inés
Médico del Hospital de Barranetas
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecañas
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barranetas
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1921
Consulta particular: de 11 a 6 y de 8 a 7
GRATIS A LOS FORJES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3.º - Teléfono 1984

Noticias locales

Se ruega a los familiares de los señores Luis Bojas Tijero, José Luis Pérez Manzanados, Ángel Castriello Santamaría y a don Moisés Barrios Barrios, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

PERDIDA

Broche de brillantes.—Se gratifica a quien informe en esta Administración.

AVISO INTERESANTE

LOS HOTELLES, FONDAS, RESTAURANTES, TABERNAS Y CASAS DE COMIDAS DE LA PROVINCIA DE BURGOS

Con objeto de dar a conocer al mundo radio el bienestar de que se disfruta en nuestra España y de las facilidades que se encuentran para el sustento diario, se ruega con todo encarecimiento a los propietarios o administradores de Hoteles, Fondas, Restaurantes, tabernas y Casas de comidas de Burgos y su provincia, envíen a "Radio Nacional" de Salamanca, dos veces al mes, un menú de los servicios en sus respectivos establecimientos, con indicación del precio cobrado y costo de la comida servida radiada gratuitamente, como procedimiento, para testimoniar a la opinión pública, la baratura de la vida en la zona española liberada.

Los nombres deberán llevar la siguiente indicación:
Apartado número 102.—Sección Radio, Salamanca.

Para cualquier aclaración que deseen interesados, pueden dirigirse a la Sección de Prensa y Propaganda de Burgos, en este gobierno civil, de doce a una de cada siete de la tarde.

¡YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA "LA GAVIOTA" marca se encuentra en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.

No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

que piden los soldados

Unos valientes muchachos que están luchando en defensa de la Patria y que pertenecen al primer grupo de escuadrón del regimiento Canabrería de España, número 5, nos encargan que solicitemos un número de las personas caritativas que gramófono con algunas placas para poder pasar distraídos los ratos de ocio.

La persona que desee compacer a estos muchachos puede enviar el objeto a la casa de estandartes del citado regimiento donde donde se le remitirá al frente de aquellos luchan.

Amisados y licores finos

Aguardientes de uva y uvaos superiores, vinos de Moscatel, monzónilla "Alegria", vinos puros

Mariano del Barrio
SANTANDER, 36

Anuncios económicos

Tarifa: HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

ALMONEDAS
SE VENDEN comedor, anarato luz, cama nogal. Sanz Pastor, 18, tercero, izquierda.

ARRIENDOS
ARRIENDASE piso amueblado, bien ventilado, tres camas, en Salas de los Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

ARRIENDA casa espaciosa, amueblada, en pueblo de esta provincia, buenas comunicaciones. Informes, Trinas, 1, primero.

ARRIENDAN lds habitaciones amuebladas con derecho a cocina, en pueblo de pinar. Informes, Plaza Mayor, 45, cuarto.

COLOCACIONES
PANADERO: Se necesita panadero que trabaje en el oficio. Informar, Víctor Fernández, Panadería, Trepadreña.

NECESITA chico con algún conocimiento en el ramo de ultramarinos. Informar, Bonifaz, 15.

PREGISE camarer, 22 años, lds servicios militar. Informar, San Juan, Dorotea, 29, segundo, derecha.

PREGISE mecánico especializado en máquinas a vapor y motores a gasolina y trilladoras. Cantalapiedra (Salamanca), Antonio Caro.

Entrega de un pergamino

Ayer, con motivo del trigésimo sexto aniversario de la toma de posesión de la cátedra de Literatura, en este Instituto, don Eloy García de Quevedo y Juncellón, una comisión de alumnos de quinto curso del bachillerato, en representación de sus compañeros el hizo entrega de un artístico pergamino, obra del alumno Jaime Martínez Calvo, con la siguiente inscripción:

"A nuestro querido profesor don Eloy García de Quevedo y Juncellón, sus alumnos, en prueba de cariño".

Lleva el pergamino el escudo de la ciudad.

El señor García de Quevedo recibió a los comisionados con gran cariño y agradeció el obsequio, conversando afablemente con sus alumnos, a los que relató algunos episodios de su larga vida de profesor, y felicitó efusivamente al autor del trabajo.

Se ha reunido en Burgos la Comisión Ejecutiva de la Confederación Española de Cajas de Ahorro que, desde el primer momento, se adhirió al movimiento salvador, realizando las Cajas una labor patriótica del mayor interés.

La Comisión acordó intensificar los trabajos benéfico-sociales de las Cajas y el apoyo al sostenimiento del crédito nacional, felicitándose de que el pequeño ahorro merece su confianza absoluta al movimiento nacional, como lo acredita el aumento en los saldos de imposiciones correspondientes a 1936 y a lo que ya del presente año.

Se acordó celebrar en Burgos, en la mañana quince de Julio próximo, la Asamblea General de 1937, a la que ha ofrecido asistir y prestar su apoyo el presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado.

Concurrirán a la misma todas las Cajas de la zona liberada.

Se acordó, asimismo, publicar una revista, órgano de la Confederación, que solemnemente, dando publicidad periódica a cuanto interesa al ahorro español, el primer año de su vida en la España nacional.

Se ratificó el acuerdo de prestar ayuda de las Cajas a la Junta Nacional Antifurto, ya que las instituciones confederadas vienen de antiguo sosteniendo obras modelo de asistencia antifurto: Sanatorios, dispensarios, gotas de leche, guarderías infantiles, casas económicas, etc., y quieren intensificar, cooperando con el nuevo Estado, su labor en este sentido.

Continuando la brillante recordación de oro, que para el Tesoro Nacional realizan las Cajas, entregó el representante de la de Salamanca, que asistió a la Junta, una importante cantidad, y el de la de Zaragoza, una nueva cantidad, que eleva a 333 kilos de oro, lo que por medio de su Caja, han dado al Tesoro sus imponentes.

SAN SEBASTIAN
Hotel Miramar
EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Un ruego a los católicos

Muchos católicos se encuentran para sus prácticas religiosas con la dificultad de no existir en libre circulación los libros de oración y devocionarios que contienen los Evangelios dominicales y de días de fiesta.

Una persona piadosa, recogiendo el ruego de los que carecen de esos libros, adquirirá los que por duplicado tuvieren los católicos burgaleses.

Pueden hacerse ofertas, por escrito a la Administración de este periódico, dirigiendo el sobre a don Santiago de Sumio.

El día del Sagrado Corazón de Jesús

Día tradicional de la fe española: TODOS los balcones engalanados. TODOS los edificios adornados.

Con la IMAGEN del SAGRADO CORAZON sobre la Bandera Nacional.

Pedid cuadros a la Secretaría de Asuntos Religiosos.—(Salesas), Burgos.

Notas militares

HABILITACION
Se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente de artillería, retirado, don Marcelino Trisor y de Aznaraga, del 11 regimiento de Artillería ligera.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Habiendo procedido, esta Cámara al reparto, por correo interior, de los impresos relacionados con el proyecto de constitución de la Mutualidad sobre indemnización de daños en las fincas urbanas, se ruega encarecidamente a todos los propietarios del término municipal que deseen formar parte de la misma, devuelvan a esta oficina el impreso firmado a la mayor brevedad, para en su caso proceder a la rápida ejecución definitiva del proyecto, sobre cuyo alcance reiteramos el ofrecimiento de informar con el mayor detalle a todos cuantos lo soliciten.

Las Cajas de Ahorros

Se ha reunido en Burgos la Comisión Ejecutiva de la Confederación Española de Cajas de Ahorro que, desde el primer momento, se adhirió al movimiento salvador, realizando las Cajas una labor patriótica del mayor interés.

La Comisión acordó intensificar los trabajos benéfico-sociales de las Cajas y el apoyo al sostenimiento del crédito nacional, felicitándose de que el pequeño ahorro merece su confianza absoluta al movimiento nacional, como lo acredita el aumento en los saldos de imposiciones correspondientes a 1936 y a lo que ya del presente año.

Se acordó celebrar en Burgos, en la mañana quince de Julio próximo, la Asamblea General de 1937, a la que ha ofrecido asistir y prestar su apoyo el presidente de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado.

Concurrirán a la misma todas las Cajas de la zona liberada.

Se acordó, asimismo, publicar una revista, órgano de la Confederación, que solemnemente, dando publicidad periódica a cuanto interesa al ahorro español, el primer año de su vida en la España nacional.

Se ratificó el acuerdo de prestar ayuda de las Cajas a la Junta Nacional Antifurto, ya que las instituciones confederadas vienen de antiguo sosteniendo obras modelo de asistencia antifurto: Sanatorios, dispensarios, gotas de leche, guarderías infantiles, casas económicas, etc., y quieren intensificar, cooperando con el nuevo Estado, su labor en este sentido.

Continuando la brillante recordación de oro, que para el Tesoro Nacional realizan las Cajas, entregó el representante de la de Salamanca, que asistió a la Junta, una importante cantidad, y el de la de Zaragoza, una nueva cantidad, que eleva a 333 kilos de oro, lo que por medio de su Caja, han dado al Tesoro sus imponentes.

Miticia nacional juvenil

LA FIESTA DE SU PATRON SAN FERNANDO
Reina gran entusiasmo entre los peñales, flechas y cadetes, con motivo de la fiesta de San Fernando, el próximo domingo.

Las oficinas de dichas miticias, que se hallan en el cuartel de la Quinta, se ven constantemente invadidas por pequeños milicianos deseosos de adquirir la tarjeta que da derecho al desayuno íntimo, que tendrá lugar a las diez de la mañana en el café del Circolo Católico de Obreros.

Precio del ticket, 50 céntimos.

Tableros Contrachapados

Sucesor de Valdivilso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 28 de Mayo de -907

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, fue nombrado capellán del Hospital de San Juan y Casa Refugio, don Valentín Pérez Cartón.

También se concedieron al doctor Ezquerdo 64 metros cuadrados de terreno en el campo santo de San José para erigir un mansoleo que guarde los restos de don Manuel Ruiz Zorrilla, y de su esposa, debiendo abonar, según tarifa, la cantidad de 3.840 pesetas.

Ayer se celebró la anunciada novillada, con una buena entrada.

Don Teodoro Valle mandó cinco hermosos toros bravos y nobles.

Puntero y Tacerito estuvieron trabajadores.

El Mozo del Barrio, no convencido a nadie, demostrando mucho miedo.

Con la solemnidad de años anteriores, se celebró ayer la festividad del Corpus, recorriendo la procesión el itinerario de costumbre.

Un gran gentío, en el que predominaban los forasteros, aguantó a pie los rigores de un sol canicular.

Hoy amaneció el día algo nublado, pero después despejó bastante y la tradicional procesión de las Huelgas ha sido muy lucida.

La Jira al Pagarf se está celebrando con bastante animación.

Esta mañana, ha sido curado en la Casa de Socorro el volante de contamos Faustino García Carracho, de 47 años, que presentaba heridas graves por haberse disparado un revólver estando prestando servicio en la casa de la calle de San Julián.

Ha sido nombrado catedrático de Latín de este Instituto, don Vicente García de Diego, que desempeñaba igual cargo en Pontevedra.

Mañana, a las siete, en San Leges, contraerán matrimonio don Pablo Martínez Lázaro y doña María Bernal Velasco.

En el pueblo de Conteras, se desarrolló el día 20 un sangriento suceso, a consecuencia del cual resultó muerto de una puñalada en la ingle el joven Domingo Gutiérrez Cendreras, y herida de gravedad Juana Rodríguez Camarero, que se encontraba bailando con aquí.

El autor del hecho, Juan Portugal Hortigüela, fue detenido y puesto a disposición del juzgado.

GOBIERNO CIVIL

A fin de normalizar la vida económica en esta provincia, y después de acudir al patriotismo y buena fe de los honrados industriales y comerciantes, acudo hoy, al patriotismo de todos los ciudadanos que quieren contribuir a esta normalidad en beneficio propio, rogándoles que no toquen ni sólo precio abusivo no modificado por la Junta de Abastos o por este gobierno civil, sin hacer la oportuna denuncia, en la seguridad de que la falta será severamente sancionada sin ninguna para el denunciador.

Esta colaboración es un gran acto de patriotismo, y la omisión es un atentado a la vida misma ciudadana.

Burgos 1 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almaraz.

JUNTA DE ABASTOS
Son muy pocos, es verdad, los Ayuntamientos que en el mes de Mayo han dejado de cumplir con la obligación de remitir antes del 15 el resumen de las declaraciones juradas de abastos, pero como esos pocos detienen la marcha del servicio, se les requiere para que lo hagan en el término de tres días, bajo apercibimiento de multa de 25 pesetas al alcalde y 25 al secretario, que si son reincidentes, no será levantada ni aun por el cumplimiento del servicio, sin perjuicio de exigirles por vía penal las responsabilidades por el delito de desobediencia a mi autoridad.

Burgos 1 de Junio de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almaraz.

VISITAS
Visitaron al señor gobernador el alcalde de Villarcayo, don Alfonso y don Joaquín Velasco, señora del coronel Obregón, señora de don Salvador Casado, don José Sáinz, inspector provincial de Sanidad y gobernador civil de La Coruña.

MULTAS
Por el señor gobernador civil ha sido multado, con 100 pesetas, Benjamín Ruiz Jiménez, dueño del bar Numanza, por haber contestado en forma incorrecta a un oficial del Ejército.

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del subsidio pro-combatientes, han sido multados los siguientes señores:

Don Bernardo Güemes Díez, plaza de Vega 8, "El Pezazo", 500 pesetas.
Propietario del bar "Estano H", San Pablo, 7, 500 pesetas.
Don Eloy Miguel, de Oña, 300 pesetas.
Don Juan Fernández Sedano, de Aledo del Butrón, 200 pesetas.
Don Mariano Pérez, de Tolbaños de Abajo, 200 pesetas.
Don Esteban Pérez, de Villatoro, estanco, 200 pesetas.
Don Vicente Martínez, de Villatoro, establecimiento de vinos, 200 pesetas.
Don Millán Preciado, de Villatoro, también establecimiento de vinos, 200 pesetas.
Don Alejandro Arribas, de Villimar, 200 pesetas.

Donativos recibidos en el día de hoy en este gobierno civil, con destino a los heridos en los hospitales.

Don Esteban Calvo, jefe local de Valluquera (Castro Viz) y vecinos del mismo pueblo, 27 docenas de huevos, producto de una colecta; el maestro, niños y varios vecinos de Espinosa del Monte, 90 huevos; don Manlio Álvarez Ortega, maestro de Brullas, Ayuntamiento de Coculina, 5 pesetas; maestro y niños de Moncalvillo, 148 huevos, una caja de galletas, una libra de chocolate y 11 pesetas con 90 céntimos en melillo; maestro y niños de la escuela de Ezquerro, anexo de Villagiljo, 111 huevos (segundo donativo); maestro y niños de la escuela de Atapuerca, 106 huevos y 6 pesetas; don Gaudentio Minguet, de Valluquera, dos docenas de huevos; don Manuel Eancho Jarante, de Burgos, 50 pesetas; maestra y niños de la escuela de Quintanilla Pedro Abarca, con la cooperación del cura párroco y vecina de dicho pueblo, Aureliana Fonturbel, once docenas y media de huevos y 8 queques.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital, para las atenciones de los heridos militares, y la recaudación en metálico se envía a la señora presidenta del Patronato pro-heridos, con el mismo fin.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON
ENCUADERNACION
FABRICA DE LIBROS KAYADOS
Lain-Calvo, 12 - Fernan-González, 9
BURGOS

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Laurentino, Claudio, Pablo.

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las ocho, Hora Santa en la parroquia de San Gil.

SAN GIL—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa con exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva; al final, gozos cantados por el coro de la J. F.

Por la tarde, rosario, estación al Santísimo, ejercicio de la Novena y cánticos. El domingo, 6 de Junio, último de la novena, función solemne de la Octava del Corpus, a las nueve y media, misa solemne con exposición, procesión con el Santísimo por las naves del templo, bendición y reserva.

ESCLAVAS—Novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús, del 27 de Mayo al 4 de Junio.

A las seis de la tarde, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Serapio Leturia, S. J., y bendición solemne del Santísimo Sacramento.

SANTUARIO DE SAN AMARO—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

MES DE JUNIO
SAN LESMES—Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

MERCED—Por la mañana, a las seis y veintidós, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, exposición Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circulares trasladando los órdenes emanados del Gobierno general y Presidencia de la Junta Técnica del Estado en relación, respectivamente, con la censura cinematográfica y la recolección de la próxima cosecha.

Participando el hallazgo de una caballería.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil
DEFUNCIONES
Francisco López González, de Ruvaldes del Agua, 73 años, Hermanitas de los Pobres.
Jesús García Ortega, de Burgos, tres meses, San Cosme, 12.
Cecilia Arrive Arrive, de El Ferrol, 52 años, San Pedro Cardena, 19.

NACIMIENTOS
María Ramos Zarzosa, Emilia Tobar Alonso, Fernando Velasco Martínez, Ángel Montaña Villa.

Servicio Meteorológico Español
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 765.1.
A la una de la tarde, 763.1.
A las siete de la tarde, 763.2.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 16.6.
Mínima a la sombra, 9.2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, N. E.-7.5.
A la una de la tarde, N. E.-9.9.
A las siete de la tarde, N. E.-7.5.

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Rca, que se ha seguido contra Gregorio Sanz Arranz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, indemnización de treinta pesetas a la perjudicada Victoria Cuesta Rincón, y al pago de las costas del proceso.

Empleado

Se ha hecho cargo de la jefatura de Redacción, de nuestro estimado colega, "La Mañana", de León, el publicista Francisco Llorente Moreno, que dirige en Madrid, el semanario "La Voz Comercial". Le deseamos muchos éxitos en su nueva labor periodística.

Pérdida

De dos burras, que desaparecieron de la posada de la Puerta del Sol, Vega, la noche del 29 al 30 de Mayo. Señas, la una negra, herrada delante, con cabeza y aparejo, con una mata de color, la otra blanca, con una cruz grande en la palomilla izquierda de atrás, sin cabeza, clarura seis cuartas próximamente. Sus dueños, Aquilino Sáiz y Casimiro Sáiz, en Carcedo de Burgos.

Ecós de sociedad

SE VENDE una máquina segadora-afadora, seminueva. Para tratar, con Justo López, Villaciano.

FRICCION CEREO, cura reumático, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de Juna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

SE VENDE huerta, próxima a la capital. Para tratar, Llana de Afuera, 13, primer piso.

SE VENDE silla de niño con capota y máquina de coser de mano. Razón, en esta Administración.

VARIOS
SE DESEAN tomar lecciones equitación o alquilar caballos. Escribir al número 2.222.

POMADA CEREO, cura úlceras, excemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderos. Venta, Farmacias.

PELUQUEROS, pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antiteja" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Quipitroa).

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Bot. Grande 5.65 pes.
Mediano 2.70
Pequeño 1.65

De venta en Burgos: Cereña Díaz Guemes y Cia, La Drogaria.

FRENTE DE ARAGON

Lo que ha sufrido el pueblo de Calanda

ZARAGOZA 1 (res tarde).—Cuando una vez terminada la guerra puedan conocerse con exactitud muchas cosas ignoradas que los hombres honrados de España han llevado a cabo por los pueblos dispersos de nuestra Patria, habrá de rendirse homenajes de admiración a muchos mártires que han perecido o sufrido persecuciones por intentar una resistencia contra los enemigos de España.

Calanda es un pueblecito de no más de 1.500 habitantes emplazado en el Bajo Aragón, en la provincia de Teruel, situado cerca de la confluencia del Guadalupe y del Guadalopillo, al borde de la carretera de Zaragoza a Castellón.

Sus vegas fértiles proporcionaban al honrado vecindario un tranquilo vivir y en cinco años de ignominias que ha vivido España las ideas de rebeldía y destrucción no habían logrado infiltrarse en la conciencia huraña de los trabajadores.

La juventud de Calanda no aspiró nunca a saber de problemas de clases que han envenenado a tantos hombres de otras regiones.

Pero un día, a fines del mes de Julio del año pasado, la paz del pueblo se vio turbada por una oleada sucia de gentes extranjeras, que con pretexto de impedir que los fascistas se hicieran dueños del pueblo, impusieron al vecindario la ley de su capricho y el yugo de su dominación.

El Ayuntamiento fue destruido y en su lugar se asentó un monterilla déspota, anarquista feroz, que se convirtió en dictador y parásito del pueblo.

Los jóvenes fueron obligados en su mayor parte a formar milicias que reclutaba la F. A. I. por la comarca.

Pero sin que nadie diera normas, por un instinto de rebeldía contra la opresión brotó entre la juventud del pueblo el gesto de liberación.

Un grupo de muchachos armados no más que con cuchillos y escopetas de caza trataron de arrojar del pueblo a sus dominadores.

Pero éstos, bien armados y superiores en número, se impusieron a los "rebeldes" que, dispersos e imposibilitados de reorganizar la resistencia fueron siendo cazados en sus domicilios y asesinados bárbaramente por las calles del pueblo.

Varios de aquellos jóvenes huyeron juntos de la persecución y se refugiaron en una cueva de las muchas que en la zona montañosa próxima existen.

Es una cueva de grandes dimensiones que abre su boca en el centro de un verdadero acantilado.

Para subir hasta la entrada se precisa trepar por las peñas y desde muchos centenares de metros antes de llegar a la pared rocosa, el que trate de subir está dominado por los que ocupen la cueva y allí, desde los primeros días del mes de Agosto de 1936, como águilas en su nido inexpugnable, el grupo de jóvenes perseguidos se defienden contra los ataques de los anarquistas que invaden el Bajo Aragón sin más ayuda que la de Dios y la energía de sus cuerpos indomables, sin más armas que las primitivas escopetas de caza y los peñascos que están al alcance de su mano.

Habia en Calanda una imagen de la Virgen del Pilar muy venerada por todo el vecindario.

Había también un cura ejemplar y unos cuantos vecinos que, buenos aragoneses, rendían a diario a su Virgencita el homenaje de sus preces.

Fue precisamente contra esta imagen representativa de la fe de los aragoneses contra la que primero lanzaron su odio y su afán de destrucción los enemigos de España y de la Religión.

Un día, capricho bárbaro del dictador de F. A. I. decidió que se derribara la sagrada imagen.

Concibió la idea de que precisamente fueran los encargados del trabajo aquellos vecinos que más se habían distinguido por su devoción a la Virgen.

Uno de los encargados trepó hasta el altar y ató a la cabeza de la imagen una cuerda, cuyo extremo entregó a los tres o cuatro católicos más significados y al cura; y amenazados por las pistolas de los salvajes se vieron obligados a derribar la venerada imagen que al caer contra el pavimento del templo se deshizo.

Al día siguiente se buscaron inútilmente los trozos en la iglesia. A quien se le encargó de recogerlos y posiblemente cuando la locura de la ola roja dejó de entenebrecer a España, un día aparecerá de nuevo la imagen venerada de la Virgencita del Pilar sobre el altar que nunca debió desaparecer.

No será preciso decir que el cura párroco y aquellos católicos han sufrido

todo género de vejámenes e incluso —el que más lo cuenta no me lo puede asegurar— algunos de ellos han sido asesinados. Otras des iglesias había en el pueblo: una está hoy dedicada al almacén de paja de las organizaciones extremistas.

La otra está convertida en garage y el pueblo un pueblo de profundos sentimientos católicos, se ve privado desde entonces de las manifestaciones de su fe y los cultos de la Religión.

El monterilla calandés es todo un dictador que, como tal, obra por su cuenta. Ultimamente, el Gobierno de Valencia decretó nuevas movilizaciones y los pocos jóvenes que había que pudieron sustituirse a la inscripción casi obligatoria en las milicias anarquistas se presentaron en el Ayuntamiento para incorporarse pero el monterilla en presencia de los quintos les hizo la siguiente proposición:—Si vais a Valencia seréis en cuanto os hagan soldados unos enemigos más de la Patria. Prefiero que os incorporéis a las milicias anarquistas para que cuando llegue el momento estéis a nuestro lado; y si no queréis venir con nosotros, quedaos en el pueblo, pero ir a Valencia, de ninguna manera.

Todo esto lo cuenta uno de aquellos jóvenes que sin tiempo para acompañar a sus compañeros que en la cueva han sabido librarse de la tiranía roja, se ha visto obligado a soportar el yugo anarquista hasta que en un gesto de valor ha corrido el riesgo y anhela el que no había querido tomar las armas contra su Patria va a incorporarse a nuestras heroicas milicias para cooperar a la liberación de su pueblo.—LOGOS.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

Excelentísimo señor gobernador civil, donativo particular, 100 pesetas; señora de Ruiz de Temño, vecina de Burgos, 10; don Jerónimo Fournier y señora, 25; don Eusebio Rodríguez de Burgos, 50; alcalde de Cadencha, 10; alcalde de Villagonzalo Pedernales, por denuncias, 20; las aspirantes de la Junta de Acción Católica del mismo pueblo, 40; la jefa de Falange de Bahadón de Esqueva, recaudado en una función benéfica, 215; don Jacinto Arnáiz, de Modúbar de la Emparedada, 15; don Juan Villar Pérez, del barrio de Cortes, 15; don Evaristo Fernández Gutiérrez, inspector de policía, 100; don Juan Alameda Beltrán, de Burgos, 100; don Timoteo Vacas, de Burgos, 10; don Ignacio Delgado, del barrio de Cortes, 15; de la jefa de Acción Católica de Melgar, 25; maestra, maestra y niños de Solarana, 15; maestra y niños, con los vecinos de Arroyal, 31,0; maestro y niños de la escuela de Mozontillo de Juarros, 4; maestro, maestra, niños y vecinos de Villagonzalo Pedernales, 8,30; maestro de Prádanos de Bureba, 28,45; maestra, maestra y niños de Buniel, 2; los niños de las escuelas graduadas de Lerma, 48,00; maestros de las escuelas de Hontoria, en colecta entre los niños, 12; maestra y niños de la escuela de Castromorosa, 23; maestro de la escuela de Quintanilla del Coco, en colecta entre los niños, 12,05; maestros y niños de las escuelas de Villadiego, producto de una colecta, 75.

Los donativos que se citan recibidos de los maestros y niños de las escuelas de esta provincia, están siendo comentados muy favorablemente. Felicitamos a dichos maestros que están inculcando en el alma de sus discípulos los altos sentimientos cristianos y patrióticos que más tarde han de hacer de ellos ciudadanos dignos del nuevo imperio que se está formando a costa de tanta sangre y sacrificios.

Otros donativos.—Viuda de Policarpo Fernández (muerto éste en Espinosa de los Monteros en accidente de guerra, el 6 Enero), dos jamones, que se han enviado al Hospital de San José; señora de Moranchel, 6 libros; Confrería Lastra, un cajón con 60 docenas de huevos, y entregado al mismo Hospital; señora de Perelló, 3 pares de calcetines, un juego de domínó y un libro.

Tabaco dado por la Junta de Obra Católica de Asistencia al herido: 80 cajetillas al Hospital provincial; a las señoras de Acción Católica de la parroquia de Santa Agueda y Santiago, 250 cajetillas; al Hospital de San José, 250 cajetillas de las enviadas por el excelentísimo señor presidente de la Arrendataría de Tabacos, cuya envoltura ha llamado la atención. Este empaque lleva los colores nacionales ha sido coleccionado por los talleres Offret, de San Sebastián; las operarias de la fábrica de tabacos, han trabajado gratuitamente en el empaquetado que ostenta el siguiente letrero: «Para los heridos del glorioso Ejército Nacional»; al frente de Vizcaya, 400 cajetillas.

Repa entregada esta semana en los Hospitales de Burgos y su provincia por las señoras de la Junta de Asistencia al herido: Día 27, en el Hospital de San José, 289 prendas, entre ellas, 45 pares de botas; se dan también 8 libras y se imponen detente y medallas; al Hospital de Briviesca, 40 juegos de cama, 40 cubiertas y 64 prendas más; 48 prendas a distintos Hospitales y soldados que salieron para los frentes.

Se sigue visitando a diario por las señoras de la Junta de la Obra Católica de Asistencia al herido y por las señoras y juventudes de Acción Católica los Hospitales y se dan muchos miles de cigarrillos a los heridos de los que el pueblo de Burgos da generosamente los días que en las calles postulan para este fin las señoritas de las juventudes de Acción Católica.

El DIARIO en Castrojeriz

EL DIA DE SAN FERNANDO PATRONO DE LOS FLECHAS

Comenzó la fiesta con una misa de comunión, acto que realizaron todos los flechas. A las once tuvo lugar la misa solemne, que a dos voces cantaron nuestros coros, y también los flechas acudieron en formación correcta. Verificóse seguidamente el desfile hasta la Plaza de España y desde el balcón del Ayuntamiento, dirigieron la palabra el jefe de Falange, Nicanor Moratino y los flechas Santiago Aranzana, Santiago Vicente, José Manrique, Ernesto López y el delegado de flechas, Eleuterio Vicente. Para todos hubo un aplauso.

Por la tarde, se verificó una magra carrera de cintas, con premios en bicicleta, donaciones todas espléndidas y valiosas, que Castrojeriz ha dedicado a esta niñez impaciente y soñadora.

Tres niñas de la sección de Flechas, Rafaela Francés, jefe, Alfonso Ruiz y Pura Manrique, llevaron en un coche adornado con gusto y elegancia, los obsequios destinados a los afortunados correáns entre los cuales hemos de mencionar a los niños Miguel de Vega, Mancio Minguéz y Feliciano Viñe, quienes obtuvieron cuatro premios cada uno.

Más tarde, a las ocho, verificóse en el cuartel de Falange la exposición de trabajos de pintura y dibujo de los flechas. Justo es hacer constar que la Escuela Graduada de niños (la exposición sólo afecta a flechas varones), ha prestado su colaboración decidida, y los niños han podido presentar y exhibir los trabajos realizados durante el curso escolar. La exposición ha resultado altamente satisfactoria, siendo visitada por los elementos culturales de esta villa y vecindario todo, quienes han sentido una complacencia en tal visita.

El jurado, formado por el delegado de flechas, la directora y director de las Escuelas Graduadas de esta villa, harán la debida adjudicación de premios.

DEL FRENTE DE MADRID

Un ataque marxista que cuesta mil muertos

AVILA 2.—El duro castigo que ayer y el domingo sufrió el enemigo al intentar romper nuestro frente del Guadarrama, no fué bastante para convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos. Los rojos, parecen decididos a romper nuestras posiciones situadas entre el Ato del León y La Granja, que cruzan el camino de Villacastín y Segovia.

Pero si ese deseo era grande aún lo era mayor el de nuestros bravos muchachos. No sólo se ha deshecho totalmente el ataque, sino que se ha causado al enemigo un rudísimo quebranto, pues sus bajas bien puede asegurarse, contando sólo los muertos, que llega al millar y además de eso han perdido cinco tanques, un par de aviones y dos piezas de artillería, estas últimas, en la operación llevada hoy a cabo.

En efecto, cuando comenzaban las primeras luces del día, los rojos han vuelto nuevamente al ataque sobre las posiciones de La Granja. Fuerzas numerosas de la Brigada Internacional volvieron a la carga, pero esta vez el quebranto ya se notaba desde el comienzo, porque ya no iban apoyados por carros asaltó. La aviación, no obstante, comenzó a volar desde bien temprano, pero desde luego el ataque tenía bastante menos ímpetu que los dos anteriores. Nuestros muchachos, siempre enardecidos, vieron desde sus posiciones cómo la aviación nacional, acudía presurosa a enfrentarse con los aparatos marxistas. La Infantería, por su parte, dejó que el enemigo avanzara, y cuando ya se había aproximado lo suficiente, comenzó un contraataque impetuoso que hizo retroceder al enorme contingente de mercenarios internacionales.

En el sector de Peña Grande el enemigo tuvo que retirarse, dejando abandonadas las dos piezas que hemos dicho, las cuales fueron inmediatamente utilizadas por nuestros artilleros para batir a los marxistas que retrocedían. La derrota que se ha causado a los rojos, bien puede decirse que es una de las mayores que han sufrido, y hoy como ayer y anteayer, entre nuestras alambradas y trincheras, han quedado cadáveres en número elevadísimo. Esto por lo que se refiere a los muertos que pueden verse desde nuestras posiciones, pues estamos seguros que la

mayor parte de los heridos de alguna importancia murieron toda vez, que por la con carretas que les permitían una fácil evacuación a los hospitales de Zaragoza.

A este propósito, he de consignar, recordando con todas las reservas del caso, aunque la noticia me llega por conducto de seriedad probada, que entre el enemigo figura un miliciano apodado "Campestino", cuya misión era rematar a los milicianos que caían gravemente heridos.

También hoy los rojos han llevado a cabo un ataque por el sector de Robledo que hasta ahora había permanecido en paz. Hacia las cuatro de la madrugada contingentes de milicianos apoyados por internacionales salieron de sus posiciones para atacar las nuestras del Cerro de San Benito, Las Casillas y el Mogote, especialmente la primera. Prepararon el avance con alguna actividad artillera que en realidad resultaba de muy escasa eficacia, porque los cañones enemigos emplazados al otro lado del cerro de San Benito tenían que disparar por encima de éste sin poder precisar los objetivos que trataban de batir. Como en las demás sectores, los muchachos que defendían nuestras posiciones dejaron que los rojos se acercaran a las mismas alambradas para comenzar el contraataque. Pronto se logró convertirlo en victoria y los rojos tuvieron que retroceder después de hacerles centenares de bajas. Abandonaron 7 muertos en nuestras líneas. Nuestros solamente hemos tenido en la operación cuatro heridos levis. Además quedaron en nuestro poder siete prisioneros, entre ellos un ruso.

Nuestras posiciones en este sector forman un verdadero laberinto. Los rojos avanzaron confiados para atacar las posiciones de las Casillas que quedan en el fondo de una bolsa y cuando ya estaban dentro de esta especie de ratonera fueron sorprendidos por el fuego de los rojos blancos que les obligó a renunciar a continuar el ataque.

En las inmediaciones de Madrid transcurre la jornada con bastante calma. Desde nuestras posiciones se vio sin embargo un gran incendio en la capital, cuyas causas se desconocen todavía.—LOGOS.

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para cocina y comedor
LOZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

Solicitan madrina de guerra

Sargentos Benjamín Antón y Pablo Ruiz Liarena, cabos Julián Pérez Manrique, David Onate, Miguel Gallego Varona y Luciano Bernal, grupo de lanzaminas del 11 regimiento de artillería ligera, Burgos; Abundio Lucio, soldado de la 22 compañía del regimiento infantería de San Marcial, Burgos; Jesús Díez Barbero, tercer batallón, Plana Mayor, y Tomás Casado Gamazo, tercer batallón, 12 compañía, regimiento de San Marcial, Burgos; Pascual Ortega, Emiliano L. te, Miguel Jiménez y Eduardo Catalán, parque de Intendencia, Zaragoza; José Sánchez, cabo del primer batallón de montaña de Sicilia número 8, San Sebastián; Edmundo Aguilar, Timoteo Medrano, Pablo Apellaniz e Inocencio Navastor, ametralladoras del 12 regimiento ligero, Logroño; sargentos Benigno Díez y Felipe Zorraquino y soldados Emiliano Briongos, Elías Plágora y Mariano Franco, 15 compañía de ametralladoras, regimiento Infantería de San Marcial, Burgos; sargentos Alberto Mata y Dionides García, practicante Antoliano Arroyo, camillero Cándido García, soldados Gonzalo de Aguilera y Ecequiel Barrio, maestro armero Pedro Soto y maestro herrador Ángel Marín, regimiento caballería España número 5, primer escuadrón, Burgos; Manuel Barquín, Ignacio San Ildefonso, José María Pagonabarragas, Víctor Olo, Sebastián Ruiz, Pedro José García y Jacinto Fernández, artillería de Montaña número 2, séptima batería, Vitoria; Francisco Fernández, Ángel Miguel Ruiz, Emiliano Vicente Hernández, Casimiro Fernández, Benito Alonso, Vicente Martínez Alonso, Pablo Minguizo Longo, Emilio Marín, Marjano Gil y Antonio Rodríguez, batallón cazadores de Ceuta número 7, grupo D, Melilla.

Obra católica de asistencia al herido

Se halla enferma, ya hace unos días, doña Antonia Rodríguez, esposa de nuestro particular amigo el farmacéutico don Aurelio Martínez. Con este motivo, ha pasado dos días entre nosotros el alférez de Infantería don Félix Martínez, quien ha salido para su destino en León. Celebramos la mejoría de la paciente y deseamos buen viaje al militar.

AUXILIO SOCIAL

Comedores infantiles en Toledo y su provincia

El 9 de Mayo se inauguró en la localidad de Toledo el comedor infantil de «Auxilio de Invierno», dejando así sobre el aboleto tradicional de la ciudad la nueva y grandiosa institución de la España naciente. Sobre las calles desveladas de la capital antigua, la organización limpia y recta del «Auxilio de Invierno».

Al acto inaugural asistieron las autoridades; el general Yague pronunció un discurso de conmemoración exacta con nuestro estilo. La impresión de todos fué magnífica.

En estos días se abrieron nuevos comedores en Talavera y Puebla de Montalbán. Los pueblos de la provincia toledana ansían que llegue hasta ellos el «Auxilio Social», ofreciendo la característica de todos los puntos que han sufrido la dominación roja. Pronto «Auxilio Social» preñará en toda la provincia y el azul de la Falange cubrirá las necesidades y satisfará los justos deseos de los toledanos.

BRAGADO

Diario de Burgos
NUESTRO APARTADO. NUMERO 46

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.

Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.

Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.

Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1990.

Número 5.—Instituto Provincial de Edificios. Vadiños. Teléfono, 1920.

Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.

Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea. Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Noticias de radio

LA AYUDA YANQUI A LOS ROJOS

LONDRES.—«The Times», publica un cable de Nueva York, en el cual se da cuenta de que según los últimos informes procedentes de Madrid, el número de voluntarios norteamericanos muertos en la España roja luchando contra los nacionales, es de unos quinientos, a contar desde que se iniciaron las hostilidades.

Esta cifra representa aproximadamente un tercio de la cifra total de voluntarios americanos, cuyo número total se calcula en unos 1.700.

En cuanto a los franceses, su número es de unos veinte mil, de los cuales han perdido la vida una cuarta mil.

OPINION ITALIANA SOBRE EL DESARME

ROMA.—Un artículo del «Popolo d'Italia», que se atribuye a Mussolini, vuelve a poner un poco de orden en la confusión de los comentarios que siguieron a las declaraciones del jefe del Gobierno sobre el desarme.

En un principio, dice el «Popolo d'Italia», Mussolini no invitó al presidente Roosevelt, a convocar una conferencia de desarme, sino que anunció la adhesión italiana si tal conferencia llegase a reunirse.

Tampoco ha pasado por la mente de Mussolini desarmar ni reducir los armamentos actuales. Se trata por el contrario, de ver si existe un medio práctico de limitar los programas futuros en lo concerniente a la densidad y calidad de los armamentos.

Si no se encuentra este medio, el dilema siguiente es inevitable: a hacer la guerra o ir rápidamente hacia una grave crisis social. Italia, en la actualidad, tie

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto si un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

¡HERNIADOS!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico
JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ridículo fotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la herida.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules y kalis. Pelos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.

GRANDES SUETIDOS

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos